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כיתות ג'-ד'

יום השבת

מבוא

בִִיעִִי בָּּשַׁׁבָּּת ּ  "... וְּאוֹתוֹ הַׁיּוֹם הַּיהַּ יוֹם הַׁשַׁ�
 וְּכָּלִ בָּׁדֵּּי אִילִנּוֹת מִִתּעִׁצְּּמִִים בִָּתּשַׁוּקָּהַ לִִגְּבָּהַּּׁ

וְּאָז ידַּׁעִּתִִּי חֶׁמִּדֵּּהַ שַׁׁלֹּאּ הַּיּתּהַ כָּּמִוֹהַּ."
דַלִיהַ רבִיקָוְבִיץ'

בדיון שמופיע במדרש ביחס למטרות ולאופי השבת, אומר אחד החכמים: "לא ניתנה השבת אלא לתענוג" 
)מדרש פסיקתא רבתי, פרשה כ"ג( ‒ מהו אותו "תענוג"?

ייחודה  על  ללמוד  כאמצעי  'עונג שבת'  רעיון  עם  להיכרות  לב  נקדיש תשומת  השיעורים  מערך  במסגרת 
של השבת. נראה שישנם כאלה שיתרכזו במטעמים מיוחדים, בלבוש חגיגי או במנוחה ושינה ארוכה, ויש 
אחרים שידגישו טיול משפחתי, מפגש חברים, קריאה בעיתון, לימוד תורה או הגות ויציאה למוזיאון. בכולם 
נמצא 'עונג' מיוחד ליום השבת, שאיננו מודגש באותה מידה ביתר ימות השבוע. מתוך הלימוד נגלה שאחד 
ולסובבים/ות  לעצמנו  מיוחדת  לב  להקדיש תשומת  הבחירה  בעצם  הוא  ביותר  המאפיינים המשמעותיים 

אותנו, דווקא ביום השבת.

מטרות המערך

היכרות עם המושג 'עונג שבת' על התפתחותו וביטוייו השונים  1
העמקת החיבור הרגשי אל חווית השבת האישית, המשפחתית ו/או הקהילתית  2

3  פיתוח חשיבה ביקורתית בעקבות לימוד מִגְוָון מקורות
היכרות עם פעילות של יוצרים/ות ואנשי רוח בתרבות הישראלית  4

"מהלכה למעשה" ‒ התנסות בלימוד שמניע או מוביל לפעולה בבית או בכיתה  5

ציוד דרוש

כלי כתיבה 	

נספחים מודפסים )לפי הצורך( 	

אמצעי הקרנה ושמע 	

 

מהו 'עונג שבת'?
"שבת בבוקר יום יפה" 
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מהלך השיעורים

מהלך השיעורים 

א. פעילות פתיחה ‒ משחק

ננחה את התלמיד�� לעצום עיניים ולדמיין איך הם היו מתארים/ות את השבת בעזרת שימוש בחמשת   1
החושים )אפשר לכתוב את התחלת המשפטים על הלוח ולבקש להעתיק ולהשלים במחברת(:

אם השבת הייתה צבע או צבעים ‒ איך תתארו אותה? )צבעים חמים או קרים? שחור או לבן?   ?
בהירה או כהה?(

אם לשבת היה טעם או טעמים, מה הם היו? איזה מאכלים היא מזכירה לכם/ן?  ?
אם לשבת היה ריח, מה הוא היה?   ?

אם השבת הייתה צליל ‒ איך היא הייתה נשמעת? באילו טונים?  ?
כמו  )רכה  לה?  הייתה  טמפרטורה  איזו  מרגישים/ות?  היינו  מה  בשבת,  'לגעת'  אפשר  היה  אם   ?

כרית? מתפזרת כמו חול? זורמת כמו מים? חמה או קרירה?(

לאחר הכתיבה האישית, נאפשר לתלמיד�� לשתף את התיאורים לפי ההתייחסות לחוויה החושית   2
כפי שמופיעה בסעיפים. ניתן לרכז את התשובות על אחד מלוחות הכיתה.

לסיכום, נשאל: מה זה 'עונג'? למה מתכוונים כשאומרים שמשהו גורם לנו עונג?  ?
אנשים  עם  מפגש  כמו  נעים,  משהו  כשחווים  להרגיש  שאפשר  עמוקה,  הנאה  על  שמדובר  נסביר   

אהובים, אכילה של מאכל טעים שמאוד אוהבים, או בזמן טיול או חוויה מאוד מהנה.

נרדף  שם  הוא  שעונג  הכרזה  מעין  זו  ענֶֹג".  לַַשַַּׁבָּּת  "וְקָּרָּאתּ  כתוב:  יג(  )נ"ח,  ישעיהו  שבספר  נספר   3
לשבת או שזו דרישה שהחוויה של השבת תהיה עונג נעים ומהנה. מתוך הפסוק התפתח גם המושג 
'עונג שבת', שמדבר על מצווה לאכול ולשתות מזון ומשקאות משובחים בסעודת השבת, להתרחץ 

ולהתלבש בבגדים יפים, לקשט את השולחן במפה לבנה, פרחים וכלים נאים, ועוד.  

נשאל: אילו מרכיבים וחלקים של השבת גורמים לכם/ן הנאה רבה? דברים שאתם/ן אוהבים/ות   ?
במיוחד? באילו אופנים שבת יכולה להיות מענגת עבורכם/ן? 

לשבת  שיש  מה  את  נבחן  וגם  אלו,  בשאלות  נעמיק  השיעורים  מערך  שבמסגרת  נאמר  לסיכום,   4
הישראלית, על אופייה המיוחד, להציע לנו בהקשר ל'עונג שבת' שלנו. נחשוב על שגרת היום הקיימת 
והמעשים  הדרכים  על  השבת,  את  במחיצתם/ן  לבלות  שנבחר  האנשים  על  לנו,  הרצויה  זו  מול 
שבעזרתם אנחנו מייחדים את השבת שלנו, בין מה שקיים לנו כיום ובין מה שנכיר ונרצה לאמץ אל 

חיקנו להמשך באופן כזה או אחר.

יון
לד

ת 
לו

שא



iRep - The Israeli Religious Expression Platform | Jewish Federation of Greater MetroWest NJ בתמיכת

כיתות ג'-ד'

מהלך השיעורים
ב. 'טיול שבת' בין ארבע תחנות

שיר
בבית? אצלי  בבוקר'  'שבת  נראית  כיצד  בקצרה:  במחברת  לכתוב  מהתלמיד��  נבקש  פתיחה:   1

)ניתן לכתוב על הלוח: בשבת בבוקר...(  

11    נחלק לתלמיד�� את מילות השיר                             שכתבה תרצה אתר )נספח א1(, ונאזין   2
לשיר. 

נשאל:  3
חוזרות  הן  דווקא  מדוע  הן?  מה  בשיר.  פעמים  הרבה  הכי  שחוזרות  המילים  שתי  את  סמנו   ?

לדעתכם/ן?
מה מאפיין את החוויה של יום השבת לפי השיר? מה הופך אותו ל"יום יפה"?  ?

עם אילו תיאורים וחוויות מהשיר אתם/ן יכולים להזדהות? סמנו.  ?
ההאזנה  לפני  במחברת  שרשמתם/ן  לתיאור  חזרו  בבית?  אצלכם/ן  נראית  בבוקר'  'שבת  איך   ?
לשיר, והוסיפו לתשובתכם/ן את המילים החוזרות מהשיר כדי לתאר מה מאפיין את שגרת בוקר 

שבת שלכם/ן.  

לשיר ישראלי,  וסופר  עיתונאי  כנסת,  חבר  אורבך,  אורי  שכתב  התייחסות  נקרא  הדיון,  לאחר   4
)נספח א2(.   

'שבת בבוקר'

יון
לד

ת 
לו

שא
למידה בחברותא

של  חילוניים  ומאפיינים  דתיים  רשימה של מאפיינים  ולערוך  לזוגות  להתחלק  נבקש מהתלמיד��   5
השבת, בעקבות דבריו של אורבך. לאחר השלמת הרשימה נבקש שיסמנו את נקודות הדמיון ויכתבו 

מהם הרכיבים המשותפים לשתי השבתות.

במליאה, נשאל:  6
לפי אורבך, מה יכול הילד הדתי ללמוד על השבת של הילד החילוני מתוך השיר?  ?

במה דומה השבת של הילד/ה החילוני/ת לשבת של הילד/ה הדתי/ה? מה מחבר ביניהם?  ?
למה לדעתכם/ן אורבך כותב שהשיר 'שבת בבוקר' יפה אבל גם "צובט" לו בלב? מדוע לדעתו   ?

בשבת הדתיים והחילוניים הם כמו שני עמים? הסבירו מה הופך אותנו לעם אחד? יון
לד

ת 
לו

שא

https://www.youtube.com/watch?v=oxeq5F_pii8
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סיפור

למידה בחברותא

נחלק את התלמיד�� לחברותות. נבקש שיקראו את השיר 'שבת ארָוכה' של נורית יובל )נספח ב2(   3
ויענו על השאלות שלאחריו.

נזמין את התלמיד�� לשתף בתובנות )ובאיורים ‒ אם איירו( מתוך הלימוד בחברותא, ונסכם: אנחנו   4
רגילים לזהות מנוחה עם שינה, ובהחלט אפשר לנצל חלק מהזמן בשבת כדי להשלים שעות שינה 
ולהתעורר ביקיצה טבעית. לצד זאת, בשבת יש גם הזדמנות לייצר מנוחה מסוג אחר ‒ פְְּנַאי. בשבת 
יחד  לטייל, לשחק  יותר,  זמן ממושך  ביחד  ולבנות המשפחה  פְְּנִיּוּת לשהות  לבני  נוצרת  כלל  בדרך 
במשחקי שולחן או לבקר חברים/ות ובני/ות משפחה נוספים. הפְְּנִיּוּת והמנוחה הן חלק מביטויי עונג 

שבת.

תרגיל פתיחה  1
נצא החוצה או נפנה את חזית הכיתה משולחנות ונסמן על שני הקירות הקיצוניים בכיתה )אם יצאנו   

החוצה, נגדיר קצוות גזרה אחרים( שני שלטים: 

מסכים/ה מאוד! 	

ממש לא מסכים/ה! 	

נסביר לתלמיד�� שנקרא מספר היגדים ביחס לשבת, ושהם/ן יידרשו להתמקם על 'ציר' דמיוני ביחס   
למידת הסכמתם/ן עם ההיגדים הבאים:

אני ממש אוהב/ת את ימי שבת! 	

בשבתות תמיד משעמם לי, אני מעדיף/ה לפגוש את כל החברים/ות כרגיל. 	

בשבת יש בבית אווירה רגועה ונינוחה יותר מבכל ימות השבוע. 	

ביום שבת יש להורים הרבה יותר פנאי והם יכולים להקדיש לי יותר זמן. 	

חלק מהעניין בשבת זה להשלים שעות שינה ולקום כמה שיותר מאוחר. 	

הכי כיף לקום בשבת ממש מוקדם כדי להרוויח כמה שיותר זמן של חופש. 	

נחלק לתלמיד�� את דף המקורות )נספח ב1( ונקרא יחד את הסיפור 'כשאני ערָ אני מלַך!'.   2

לאחר הקריאה, נשאל:  
למה התכוון המלך מהמשל כשאמר "כשאני ער ‒ אני מלך"?  ?

האם לפי רבי דוד פורקיס כדאי לישון בשבת עד שעה מאוחרת? איך אנחנו צריכים/ות להתייחס   ?
לזמן שלנו בשבת לדעתו? 

מה זה אומר להרגיש בן או בת מלך לדעתכם/ן? מה יש בשבת )יותר מבשאר ימות השבוע( שיכול   ?
להפוך אותנו לבני ובנות מלכים?  יון

לד
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הרהור

למידה בחברותא

נחלק את התלמיד�� לחברותות ונפנה אותם/ן לעמוד השני של )מקָורָ 4 סעיפים א-ג(.   4
ולחברות  לחברי  ביאליק  מכתב שכתב  מתוך  חלק  הוא  4א(  )מקָורָ  הראשון שתקראו  הקטע  נציין:   
קיבוץ גבע בשנת 1933. מהמכתב עולה שבקיבוץ לא מציינים את השבת מאז הקמתו בשנת 1921.

לפי הקטע שאחריו )4ב( ניתן לראות שאותו מכתב השפיע על חברי הקיבוץ באופן עמוק.   

ננחה את התלמיד�� להמשיך וללמוד יחד )בחברותות( את הסיפורים 'כיצד התחלַנו בקָבלַת–שבת   5
בגבע' ו'ביאלַיקָ 'עושה שבת' בדגניה' )4ב-ג(, בעזרת השאלות בדף.

בחברה  ניכרת.  הוותיקים  הקיבוצים  של  התרבות  על  ביאליק  של  הרבה  השפעתו  נסכם:  במליאה,   6
הקיבוצית, שערכי התרבות היו מרכזיים בה, הייתה משמעות עמוקה לדברי ביאליק ביחס לאופן שבו 
ראוי לציין את השבת ואת החגים. לראייה, קבלות השבת בקיבוץ גבע החלו את דרכן באותה שנה בה 

הזדעזע ביאליק מכך שלא ציינו את השבת, והפכו למסורת תרבותית ארוכת שנים בקיבוץ.  
נשאל: בקיבוצים רבים הייתה מסורת מפותחת של אירועי תרבות בשבת ובחגים לאורך כל השנה.   ?
מה ההבדל לדעתכם/ן בין שירה בציבור בסיום יום עבודה, לבין שירה משותפת בקבלת השבת?

ביאליק היה דמות משמעותית בעיצוב השבת בישראל. איזו דמות מייצגת את השבת בשבילכם/ן?   ?
מדוע?

.

'עונג שבת'.

ות
אל

ש

פתיחה: נקרא את האגדה התלמודית 'כיצד מתענגים בשבת?' )נספח ג - מקָורָ 1(.   1
לאחר הקריאה, נשאל: 

בולט  הכי  חוש  איזה  השבת'?  את  מענגים  'כיצד  לשאלה  החכמים  תשובות  לכל  משותף  מה   ?
בתשובותיהם?

אילו מאכלי שבת או ארוחות שבת מיוחדים יש אצלכם/ן בבית? האם יש זמן מסוים או התכנסות   ?
מיוחדת כדי לאכול אותם? מה תפקידכם/ן בארוחה?

נקרא אחד מן המקורות הבאים או את שניהם: 'שבת אצלַ עדות המזרָח בירָושלַים העתיקָה' / י"ב חגי  2
'סודו שלַ העם היהודי' / טומי לפיד )נספח ג - מקָורָות 3-2(. לאחר הקריאה, נשאל:  

אילו דוגמאות לבילויים משותפים בשבת מצאתם/ן במקור/ות שקראתם/ן?  ?
שאלה על מקור 2: מדוע שעת פתיחת סיר החמין הייתה "גורלית" כל-כך?  ?

שאלה על מקור 3: מהו "סודו של העם היהודי" לפי טומי לפיד?  ?

דגש לַמורָה: הסעיף הבא )על ביאליק( מתאים יותר לכיתה ד ומעלה, ויכול לעמוד גם כמהלך בפני עצמו.  

נשאל: מי מכיר/ה את חיים נחמן ביאליק? מה תוכלו לספר עליו?   3
הרחבה  הפעילות  ואת  השבת,  של  אופייה  בחיזוק  ביאליק  שראה  הרבה  החשיבות  את  נדגיש   
תרבותי מוסד  הקמת  ביאליק  יזם  מוכר,  משורר  כבר  היה  כאשר   ,1926 בשנת  זה.  בתחום  שלו 

שנקרא                               במסגרת פעילותו נערכו הרצאות, כינוסי תרבות ואקטואליה במהלך השבת.   
עם השנים הפך מוסד זה לשם דבר בתרבות הישראלית המתחדשת. 

,

ות
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ש
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https://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A2%D7%95%D7%A0%D7%92_%D7%A9%D7%91%D7%AA_(%D7%90%D7%92%D7%95%D7%93%D7%94)
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נספר לתלמיד�� על הצייר יוחנן סימון.   1
ניתן להתחיל בהקרנת התמונות )נספח 
ד ‒ תמונות 3-1( על הלוח להתרשמות 

ראשונית. נשאל:

של  ביצירות  חוזרים  פרטים  אילו   ?
סימון? אילו פרטים אפשר ללמוד 
על הצייר ועל סביבת מגוריו מתוך 

מבט מהיר בציוריו?     
בתרגיל הפתיחה שאלנו על צבעי   ?
הן  סימון  של  ציוריו  האם  השבת. 

בצבעי שבת לדעתכם/ן?

מבט

יוחנן סימון )1975-1905( 
צייר ישראלי, יליד גרמניה. עלה לארץ בשנת 1936 והצטרף 
במקביל  שנה,  כעשרים  ויצר  חי  שם  גן-שמואל,  לקיבוץ 
בדרום  משמעותי  מסע  לאחר  בקיבוץ.  הכפיים  לעבודת 
צייר  היה  סימון  ובהרצליה.  בתל-אביב  ופעל  חי  אמריקה 
פורה ומוערך, פעיל בהקמת מוסדות אומנות ותרבות בארץ. 
"אורנים"  בסמינר  לאומנות  המכון  היה ממקימי  היתר,  בין 
עזה  בצבעוניות  מתאפיינות  יצירותיו  טבעון.  שבקרית 
באופן  שניכר  כפי  )סוציאליסטי(,  ריאליזם-חברתי  ובסגנון 
עיצוב הדמויות ובשימוש הרב בצבע האדום, סמל לתנועת 
'השומר הצעיר' ומעמד הפועלים. במרבית עבודותיו הופיעו 

דימויים מתוך חיי הקיבוץ והמדינה.

למידה בחברותא

נחלק את התלמיד�� לחברותות ונקי ים 'מדרָש תמונה': נבקש לזהות בעזרת השאלות המצורפות   2
בדף )נספח ד(, כיצד נראתה השבת בעיני הציירים שנכיר.

במליאה, נבקש מנציגי/ות החברותות לספר מה למדו מתוך העיון בציורים, ולסיכום נשאל:  3
כיצד התאפיינה הפעילות בשעות הפנאי? )מי מבלה עם מי? מה עושים יחד?(  ?

אילו ביטויים של מנוחה ניתן למצוא בציורים?  ?
איך אפשר לדעת שמדובר על שבת בקיבוץ לפי הציורים?  ?

נסכם: מתוך ההתבוננות בציורים למדנו שהשבת הקיבוצית התאפיינה בחיי פנאי שהיו ברובם בחוץ,   4
בטבע ובמרחב המשותף ‒ ישיבה על הדשא, יציאה לטיול בשדות, רחצה בבריכה או במעיין. זמן של 
בילוי משותף, משפחתי וחברתי. בשולי היצירות, ניתן לראות גם ביטויים לעבודה, בעיקר בחקלאות 

ובמשק החי, בהם נדרש לטפל באופן יומיומי )כולל בשבת(.
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כיתות ג'-ד'

מהלך השיעורים

ג. דיון מסכם

למדנו על המושג העתיק 'עונג שבת', ועל ביטוייו השונים כזמן שפנוי לבילוי משפחתי וחברתי, כמו: יציאה 
פעמים  )שהרבה  טעימים  מאכלים  של  משותפת  אכילה  או  תרבות,  ולצריכת  ללימוד  זמן  הקדשת  לטבע, 

דורשים זמן בישול ארוך ולכן מיוחדים לשבת(. 

מתוך המבט הרחב, חיפשנו לתאר את 'עונג שבת' האישי והמשפחתי של כל אחד ואחת. נציע לתלמיד�� 
לצאת אל השבתות הבאות עם שאלות למחשבה:

על אילו פעילויות או מנהגים שגורמים לי 'עונג' בשבת ארצה לשמור?   ?
האם יש דברים שעדיין לא ניסיתי, ויכולים להפוך את השבת שלי ל'מענגת' יותר?  ?

ד. מהלכה למעשה ‒ הכנת משחק 'סולמות וחבלים' משפחתי

חלק מ'עונג שבת' אצל משפחות רבות, כולל בילוי משותף במשחקי שולחן משפחתיים. 

היעזרו בלוח המשחק המצורף )נספח ה( והכינו משחק 'עונג שבת' משפחתי עם קלפים מותאמים 
למשפחה שלכם/ן. מומלץ לערוך תכנון מוקדם וליצור לעצמכם/ן רשימת טיוטה, וכן לערוך רשימת 
ובסיפורים שנלמדו בשיעורים. בהמשך, כדאי  רעיונות משותפים על הלוח. כדאי להיעזר ברעיונות 

להיעזר גם בבני ובבנות המשפחה. 

הכינו את הקלפים לפי שני הנושאים הבאים:
'סולַמות עונג-שבת' יספרו על כל מה שגורם לכם/ן עונג ושמחה בשבת. בעקבותיהם נטפס  	 קלפי 

ונתקדם בלוח המשחק.
הגיעה  סבתא  במיוחד?  טעים  אוכל  אכלתם/ן  הקלפים:  לכתיבת  מנחות  לשאלות  דוגמאות   !

לביקור? יצאתם/ן לטיול בטבע? ישנתם/ן עד מאוחר? נסעתם/ן לסרט?

קלפי 'חבלַים' יספרו על כל מה שעלול לפגוע בחוויית השבת. בעקבותיהם  	
נחליק ונרד מטה בלוח המשחק.

טלפון  מקבלים  ההורים  הקלפים:  לכתיבת  מנחות  לשאלות  דוגמאות   !
מהטיול  הבריזו  החברים/ות  לשבת?  בית  שיעורי  נשארו  מהעבודה? 
המשותף? הג'חנון נשרף בתנור? שבת יוצאת מוקדם בגלל שעון חורף?

« דגשים למורה     
לוח  	 לצד  )מופיעים  המשחק  כללי  ומהם  המשחק  לוח  נראה  כיצד  מכירים  שכולם/ן  מראש  לוודא 

המשחק, בנספח ה(.
תוכן  	 של  ראשוני  תכנון  על  )בדגש  בכיתה  הפעילות  מרבית  להכנת  שיספיק  זמן  להקדיש  מומלץ 

הקלפים בטבלה(.
את לוחות המשחק כדאי להדפיס בגודל A3, ולהנחות את התלמיד�� )בבית( להדביק את הלוח על  	

משטח קשיח, לצבוע ולקשט כך שהלוח יאפיין את השבת המשפחתית.
ופריטים  	 מחומרים  משחק  וכלי  קוביית  גם  להכין  התלמיד��  את  להנחות  או  להביא  לשכוח  לא 

סמליים שמצויים בבית, כגון פקקים, כפתורים ודמויות משחק קטנות. )כלי המשחק יכולים לייצג את 
בני ובנות המשפחה(.

לאחר הכנת המשחקים, הזמינו את התלמיד�� להביאם לכיתה לשעת משחק משותפת, דרכה יכירו חוויות 
השבת בבית של כל אחד ואחת.
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מקורות ללימוד

נספח א שיר

1   שבת בבוקר | מילים: תרצה אתר, לחן: יוני רכטר

2   השיר הקטן הזה | אורי אורבך

פזמִוְן הַילִדַים הַיפהַ הַזהַ, צוְבִט הַלִבִ, מִתנגְן בִרקָעִ... זהַוְ שיר ילִדַים חֶילִוְני אוְלִטימִטיבִי ]שמִייצגְ 
הַכָי טוְבִ את הַחֶוְוְיהַ הַחֶילִוְנית בִשבִת[.

איזהַ ילִדַ דַתי יכָוְלִ לִשוְט בִסירהַ בִשבִת?... וְמִי בִשבִת בִבִוְקָר קָוְרא עִיתוְן וְשוְתהַ הַמִוְן קָפהַ? 
הַלִוְא בִית הַכָנסת מִחֶכָהַ... לִקָנוְת בִלִוְן? הַמִוְן, אבִלִ לִא בִשבִת! 

]...[ וְפתאוְם בִא הַשיר הַזהַ וְמִגְלִהַ לִנוְ, הַדַתיים... ]ש[יש שבִת חֶילִוְנית.

]...[ סדַר הַשבִת שלִ הַילִדַ הַדַתי שוְנהַ לִחֶלִוְטין. הַוְא מִתחֶילִ כָבִר בִהַכָנוְת שלִ יוְם הַשישי לִקָראת 
שבִת. סידַוְר הַבִית וְהַהַתקָלִחֶוְיוְת שלִ טרם הַדַלִקָת הַנרוְת, הַלִיכָהַ עִם אבִא לִבִית הַכָנסת, הַתפילִהַ 
הַׁלֹּאּוּת ]הַעִייפוְת[ הַשבִתית הַמִתוְקָהַ...  וְניגְוְניהַ הַמִיוְחֶדַים. אחֶר כָך הַקָידַוְש וְסעִוְדַת הַשבִת, 

נציין שגְם הַאבִא הַדַתי קָוְרא הַמִוְן עִיתוְן וְהַאימִא שוְתהַ הַמִוְן קָפהַ, אוְ לִהַפך.

]...[ וְהַנהַ בִא הַשיר הַקָטן הַזהַ וְמִספר לִילִדַ הַדַתי שגְם לִילִדַ הַחֶילִוְני יש שבִת. שבִת שבִהַ נוְסעִים 
לִירקָוְן וְשטים בִסירהַ וְקָוְטפים פרחֶים וְקָוְנים בִלִוְן... וְבִכָלִ זאת, אף שזוְ אינהַ שבִת לִפי הַהַלִכָהַ 

]הַחֶוְקָים הַדַתיים[, עִוְלִים מִכָלִ שוְרהַ ניחֶוְחֶוְת שלִ רוְגְעִ... 

אוְמִרים שאנחֶנוְ, הַחֶילִוְנים וְהַדַתיים, עִׁם אחֶדַ. אבִלִ בִשבִת אנחֶנוְ מִמִש שני עִמִים. שני עִמִים – 
שבִת אחֶת.

)מִתוְך: אוְרי אוְרבִך, הַיוְם הַשבִיעִי, עִוְרכָים מִיריקָ גְרזי וְבִארי צימִרמִן, ידַיעִוְת אחֶרוְנוְת, תלִ אבִיבִ 2001(

שבִת בִבִוְקָר! יוְם יפהַ,
אמִא שוְתהַ הַמִוְן קָפהַ,

אבִא קָוְרא הַמִוְן עִיתוְן )הַמִוְן עִיתוְן(
וְלִי יקָנוְ הַמִוְן בִלִוְן.

אפשר לִלִכָת לִירקָוְן, לִשוְט שם בִסירהַ,
אוְ לִטיילִ עִדַ סוְף הַרחֶוְבִ וְלִשוְבִ בִחֶזרהַ,
אפשר לִקָטוְף פרחֶים, כָאלִהַ שלִא אסוְר,

וְאפשר לִלִכָת עִדַ הַגְן וְלִראוְת שהַוְא סגְוְר.
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מקורות ללימוד

נספח ב סיפור

1   כשאני ער אני מלך! | עיבוד לסיפור מאת רבי פנחס מקוריץ

2   שבת ארוכה | נורית יובל

כָלִ יוְם אני קָם לִי לִאט 
חֶוְץ מִאשר בִשבִת.

בִבִוְקָר שבִת זהַ בִטוְחֶ: 
לִא מִזדַרזים 

וְלִא מִתרגְזים 

הַהַוְרים לִא רצים לִמִשרדַ, 
הַמִכָוְלִת שלִ פלִיקָס סגְוְרהַ 

וְגְם גְן-הַילִדַים לִא פתוְחֶ
אז אין עִצבִנוְת וְוְיכָוְחֶ! 

לִכָן אני קָם
דַוְוְקָא מִוְקָדַם 

שיהַיהַ לִי הַרבִהַ זמִן לִנוְחֶ!

מה הילד מהשיר היה אומר למלך מהסיפור? )מוזמנים/ות לאייר קומיקס קצר המתאר   ?
את המפגש ביניהם(

מהם ה"תענוגות" המיוחדים של הילד מהשיר ביום השבת?   ?
הילד אומר שבשבת "אני קם / דווקא מוקדם / שיהיה לי הרבה זמן לנוח!".   ?

אילו דברים שאתם/ן עושים/ות בשבת )חוץ משינה(, גורמים להרגשת מנוחה?  

יון
לד

ת 
לו

שא

מִספרים עִלִ רבִי דַוְדַ פוְרקָיס, שהַיהַ מִחֶסידַי הַבִעִלִ שם טוְבִ, שכָששאלִוְ אוְתוְ 
לִגְבִי הַמִנהַגְ לִהַרבִוְת בִשינהַ בִיוְם הַשבִת, כָבִיטוְי לִאחֶת מִתעִנוְגְוְת הַשבִת, הַוְא 

הַתפלִא מִאוְדַ:
"שינהַ? בִשבִת תעִנוְגְ?! איך ייתכָן שאתהַ ישן וְמִפסידַ את תעִנוְגְ הַשבִת?"

הַוְא הַוְסיף וְסיפר מִשלִ חֶסידַי:

מִעִשהַ בִמִלִך אחֶדַ שהַיהַ אדַם חֶסר בִקָיאוְת וְהַשכָלִהַ אך בִכָלִ זאת הַפך לִהַיוְת מִלִך
מִיוְם שהַפך אוְתוְ אדַם לִמִלִך, הַוְא הַשתדַלִ לִישוְן כָמִהַ שפחֶוְת, וְלִכָן הַיהַ קָם מִוְקָדַם 

מִאוְדַ בִכָלִ בִוְקָר, וְהַוְלִך לִישוְן בִשעִוְת לִילִהַ מִאוְחֶרוְת.  
עִוְזרי הַמִלִך שדַאגְוְ לִוְ שאלִוְ אוְתוְ: מִדַוְעִ אתהַ מִוְנעִ מִעִצמִך שינהַ בִאוְפן קָיצוְני כָלִ כָך?

תשוְבִתוְ שלִ הַמִלִך הַייתהַ: "כָשאני עִר – אני מִלִך! 
כָשאני ישן – אין לִי את הַתעִנוְגְ שלִ הַמִלִכָוְת, אז אני רוְצהַ לִהַיוְת עִר כָמִהַ שיוְתר."

הַרבִ הַסבִיר: כָך עִׁם ישראלִ – בִשבִת הַם כָבִני וְבִנוְת מִלִכָים מִלִאי עִוְנגְ, וְלִכָן זהַ יהַיהַ בִזבִוְז זמִן 
שיבִלִוְ את הַשבִת, שהַיא זמִן הַמִלִוְכָהַ, בִשינהַ.

)עִיבִוְדַ צוְוְת 'מִכָוְן שיטים' לִסיפוְר מִהַספר אמִרי פנחֶס, עִמִ' 307 בִספר הַשבִת, בִעִריכָת קָפלִוְן(

רָבי ישרָאלַ בן אלַיעזרָ 
הבעש"ט  בקצרה  שכונה 
)הבעל שם טוב(, חי במזרח 
אירופה במאה ה-18. נודע 

כאבי תנועת החסידות.
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מהו 'עונג שבת'?
 1  כיצד מתענגים בשבת? | עיבוד לאגדה תלמודית

בָּּת נוֹתּנִין לִוֹ מִִשַּׁאֲלִוֹת לִִבָּוֹ",  ׁ רׁבִ יּהַוּדַּהַ שמִעִ מִרבִוְ ש"כָׇּלִ הַׁמִּעִׁנֵּגְּ אׁת הַׁשַׁ�
הַוְסיף וְשאלִ: "עִוֹנגְׁ זׁהַ אּינִי יוֹדַּעִׁ מִׁהַוּ" ]מִהַ מִשמִעִוְתוְ[?

בָּּת עִוֹנגְׁ״ )נ"חֶ, יגְ(, מִוּבִּן שַׁׁהַׁכָּׁוּּנהַּ לִעִוֹנגְׁ שַׁׁבָּּת,  ׁ כָשהַנבִיא ישעִיהַ אוֹמִּר ״וְּקָּרּאתּ לִשַׁׁ�
בָּּת?  ׁ אך הַשאלִהַ הַיא: בָּׁמֶּׁהַ אָדַּם מִִתּעִׁנֵּגְּ וּמִּעִׁנֵּגְּ אׁת הַׁשַׁ�

חֶכָם אחֶדַ אמִר: בָּּתׁבִּשִַׁילִ שַׁׁלִ סׁלִקָׁ וְּדַּגְִים גְּּדַוֹלִִים וְּרּאשַּׁי שַׁוּם. 
וְחֶכָם אחֶר אמִר: אֲפִילֹּוּ בָּּדַּבִּר מִוּעִּט, אִם לִִכָּבִוֹדַ שַׁׁבָּּת עֲִשָּׂאוֹ — הֲַרּי זׁהַ נחֱֶׁשַּׁבִ 'עִוֹנגְׁ'. 

מִהַוְ דַבִר מִוְעִט זהַ? אָמִׁר רׁבִ פָּּפָּּא: דֵּּגְִים קָּטׁנִֵּים מִּטֻגְּּנִים.

)עִיבִוְדַ צוְוְת מִכָוְן שיטים לִאגְדַהַ מִתוְך הַתלִמִוְדַ הַבִבִלִי, מִסכָת שבִת, קָי"חֶ בִ(

3   סודו של העם היהודי | טומי לפיד

בִשבִת בִשש בִעִרבִ, הַמִשפחֶהַ הַמִוְרחֶבִת נפגְשת לִארוְחֶהַ הַגְדַוְלִהַ. אשתי שוְלִמִית מִבִשלִת 
אוְכָלִ הַוְנגְרי מִצוְין... הַכָינוְס הַמִשפחֶתי סבִיבִ הַשוְלִחֶן הַוְא בִעִיני שיאהַ שלִ הַשבִת.

יש אנשים שעִבִוְרם הַשבִת הַיא טיוְלִ ספוְרט, אבִלִ אצלִי זהַ עִניין שלִ יחֶסי אנוְש עִם הַמִשפחֶהַ. 
אני מאמין שהמוסד החשוב ביותר בחייה של משפחה גדולה הוא הארוחה המשותפת 

בסוף השבוע. הארוחה הזו היא סודו של העם היהודי, שרק מעטים השכילו לחקות.

)2007 ,nrg מִתוְך ראיוְן לִשרי מִקָוְבִר בִלִיקָוְבִ לִאתר(

מהו "סודו של העם היהודי" לפי טומי לפיד?  ?

מדוע שעת פתיחת סיר החמין הייתה "גורלית" כל-כך?  ?

2   שבת אצל עדות המזרח בירושלים העתיקה | י"ב חגי

אמִא  שלִ  פיהַ  לִמִוְצא  חֶכָינוְ  גְוְרלִית.  שעִהַ  הַייתהַ  "מִהַחֶמִין"  הַמִכָסהַ  הַסרת  שעִת   ...
מִהַמִטבִחֶ. "כָוְמִוְ סלִיוְ אלִ חֶמִין?" ]כָיצדַ יצא הַחֶמִין?[ זוְ הַייתהַ הַשאלִהַ שנשאלִהַ עִלִ ידַי 
כָוְלִנוְ גְדַוְלִים וְקָטנים כָאחֶדַ. וְכָשאמִא הַייתהַ אוְמִרת כָי הַחֶמִין הַצלִיחֶ הַרי ידַעִנוְ שאוְתהַ 
שבִת הַייתהַ שבִת שלִ מִנוְחֶהַ "הַׁשַּׁקָּט וְּבִׁטׁחֶ"... וְאם עִלִהַ הַחֶמִין יפהַ ]הַצלִיחֶ[ הַרי בִקָשנוְ 

לִאכָוְלִ מִמִנוְ גְם בִמִוְצאי שבִת וְבִיוְם הַמִחֶרת...

וְאנחֶנוְ  בִשמִש...  לִהַתחֶמִם  כָדַי  הַגְגְוְת  עִלִ  הַחֶוְרף  בִעִוְנת  אמִוְתינוְ  ישבִוְ  הַחֶמִין  לִאחֶר 
זריקָת  ידַי  עִלִ  הַמִעִיין[  ]שלִ  בִמִימִיוְ  לִהַשתעִשעִ  כָדַי  הַשילִוְחֶ,  לִכָפר  הַלִכָנוְ...  הַקָטנים 

תפוְחֶי זהַבִ אלִ תוְך מִי הַשילִוְחֶ...

)מִתוְך מִאמִר שפוְרסם בִמִחֶניים פ"וְ תשכָ"דַ וְגְם בִאתר דַעִת וְבִספר הַשבִת עִמִ' 312(

https://www.makorrishon.co.il/nrg/online/1/ART1/541/481.html
https://www.makorrishon.co.il/nrg/online/1/ART1/541/481.html
https://www.makorrishon.co.il/nrg/online/1/ART1/541/481.html
https://www.makorrishon.co.il/nrg/online/1/ART1/541/481.html
https://www.makorrishon.co.il/nrg/online/1/ART1/541/481.html
https://www.makorrishon.co.il/nrg/online/1/ART1/541/481.html
https://www.makorrishon.co.il/nrg/online/1/ART1/541/481.html
https://www.makorrishon.co.il/nrg/online/1/ART1/541/481.html
https://www.makorrishon.co.il/nrg/online/1/ART1/541/481.html
https://www.daat.ac.il/daat/kitveyet/mahanaim/shabat-2.htm
https://www.daat.ac.il/daat/kitveyet/mahanaim/shabat-2.htm
https://www.daat.ac.il/daat/kitveyet/mahanaim/shabat-2.htm
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סמנו על הקטעים מגבע ומדגניה דוגמאות מגוונות שמבטאות "עונג שבת".  ?
אילו מאפייני שבת חוזרים באופן דומה בשני הקיבוצים, דגניה וגבע?  ?

מה ניתן ללמוד על היחס של בני ובנות הקיבוצים לביאליק? במה נראה שהוא תרם להם/ן?  ?

מדוע השבת חשובה לפי ביאליק?   ?
איך יודעים בישראל שהשבת הגיעה?  ?

למה לדעתכם/ן השבת חשובה לנו כבני אדם וכעם? בשביל מה אנחנו צריכים אותה?  ?

4  ביאליק "עושה שבת" בדגניה ובגבע
א. שבת, תרבות וארץ ישראל | חיים נחמן ביאליק באגרת לקיבוץ גבע

ב. כיצד התחלנו בקבלת-שבת בגבע - בעקבות מכתבו של ביאליק | יצחק בן-יוסף 4-1933

ג. ביאליק 'עושה שבת' בדגניה | אלול תרפ"ח, 1928

ות
אל

ש
ות

אל
ש

מארכיון 

החגים 

הקיבוצי

מארכיון 

החגים 

הקיבוצי

)מִתוְך כָתבִי בִיאלִיקָ: אגְרוְת: תרצ"גְ: תלִ אבִיבִ, 11 מִאי 1933(

ארץ־ישראלִ בִלִי שבִת לִא תבִנהַ... 
ארץ־ישראלִ  אין  ישראלִ,  אין  שבִת  בִלִי 

וְאין תרבִוְת־ישראלִ. 
הַשבִת הַיא הַיא הַתרבִוְת.

הַגְעִתי לִגְבִעִ כָמִוְרהַ בִבִית-הַספר הַמִקָוְמִי. עִם ראשית בִוְאי חֶשתי בִחֶסרוְנהַ שלִ פעִוְלִת תרבִוְת 
]הַתכָנסוְת סבִיבִ אירוְעִ תרבִוְתי, כָמִוְ: שירהַ, נגְינהַ, הַרצאהַ וְכָדַוְמִהַ[ לִהַתרוְמִמִוְת הַרוְחֶ בִלִילִ-שבִת. 
... הַצעִתי... שנעִשהַ מִסיבִהַ שלִ קָבִלִת-שבִת לִילִדַים. זהַ הַתקָבִלִ. הַיינוְ קָוְראים חֶיבִוְר שהַילִדַים 
כָתבִוְ עִלִ סיפוְרי-הַתנ"ך, איזהַ קָטעִ ספרוְתי. גְם קָטעִ הַיתוְלִי ]מִבִדַחֶ, שיש בִוְ הַוְמִוְר[ מִחֶיי חֶבִרת 
הַילִדַים. הַוְספנוְ לִזהַ גְם שירי-הַארץ וְשירי-שבִת. כָלִ זהַ נעִרך עִלִ ידַ שוְלִחֶנוְת עִרוְכָים עִם נרוְת, 
וְנמִשך כָחֶצי שעִהַ לִפני הַארוְחֶהַ. וְאז אמִרתי...: אינני מִסכָים שתהַיהַ תרבִוְת שלִ קָבִלִת-שבִת אצלִ 
הַילִדַים בִלִבִדַ. צריך גְם אצלִ הַחֶבִרים, בִכָדַי שהַילִדַים לִא יחֶשבִוְ שקָבִלִת-שבִת זהַ מִשחֶקָ ילִדַים

וְבִאמִת אחֶרי מִסיבִת חֶנוְכָהַ מִוְצלִחֶת הַתחֶלִנוְ יחֶדַ בִקָבִלִוְת-שבִת מִשוְתפוְת לִילִדַים וְלִחֶבִרים... 
וְכָך זהַ נמִשך כָמִסוְרת מִקָוְמִית מִשך שנים רבִוְת.

)מִתוְך ראיוְן לִדַוְידַ שטינר, פוְרסם בִילִקָוְט הַשבִת שלִ מִכָוְן שיטים, עִמִ' 248-247(

לִפנוְת עִרבִ הַוְזמִן ]בִיאלִיקָ[ לִבִית-הַספר לִקָבִלִת-שבִת עִם הַילִדַים. בִיאלִיקָ שוְחֶחֶ וְשיחֶקָ עִם 
הַילִדַים בִלִבִבִיוְת. הַילִדַים הַגְדַוְלִים שרוְ מִשירי שבִת, וְגְם בִיאלִיקָ שר. נעִ מִשהַוְ בִלִבִ: הַרי זהַ בִיאלִיקָ! 
בִעִרבִ, בִחֶדַר-הַאוְכָלִ, הַשמִיעִ חֶידַוְשים ]רעִיוְנוְת מִחֶדַשים וְאקָטוְאלִיים[... אחֶרי-כָן יצאנוְ הַחֶוְצהַ 
וְזיעִהַ, הַתישבִנוְ מִסבִיבִ לִשוְלִחֶן, בִשיחֶהַ עִלִ ספרוְת עִבִרית. אחֶרי-כָן הַלִך עִם כָלִ  מִרוְבִ חֶוְם 

הַקָהַלִ אלִ גְשר הַירדַן. 
הַתנ"ך,  עִלִ  הַירצהַ  הַוְא  הַסבִיבִהַ.  ישוְבִי  מִכָלִ  נתאספוְ  בִ'.  בִדַגְניהַ  בִיאלִיקָ  הַיהַ  בִבִוְקָר  בִשבִת 

הַתלִמִוְדַ, הַמִדַרשים, הַאגְדַהַ... הַרבִהַ ניצוְצוְת ניתזוְ בִדַבִריוְ.  

... בִצהַריים חֶזר אלִינוְ לִחֶדַר וְנחֶ. כָלִ דַגְניהַ עִמִדַהַ בִ"מִזלִ-בִיאלִיקָ" ]כָוְלִם סבִבִוְ סבִיבִוְ[.

)מִתוְך ילִקָוְט הַשבִת, "דַרכָהַ שלִ דַגְניהַ" – בִיוְבִלִהַ, עִמִ' 243(
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